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Verbale della seduta ordinaria del Consiglio comunale di Acquarossa tenutasi il 18 dicembre 2023 
nella sala delle sedute di Acquarossa 
 
Il Presidente del Consiglio comunale di Acquarossa convoca in seduta ordinaria il Consiglio 
comunale  

lunedì 18 dicembre 2023, alle ore 20.15 
nella sala delle sedute di Acquarossa 

con il seguente 
ordine del giorno: 

 
1. Approvazione del verbale della seduta precedente  
2. MM 360/23: approvazione del preventivo 2024 
3. MM 361/23: approvazione della convenzione tra i comuni di Acquarossa, Blenio e Serravalle e 
    la Fondazione La Quercia relativa al contributo ricorrente a fondo perso versato a sostegno 
    dell’attività della Fondazione. 
4. MM 362/23: richiesta di autorizzazione all’affitto del tetto della nuova casa comunale di 
    Acquarossa a Swisscom per la posa di un impianto di telecomunicazione 
5. MM 363/23: richiesta di un credito di CHF 40'000.- per la sostituzione dei banchi e delle sedie 
    alla scuola dell’infanzia di Dongio 
6. Mozioni ed interpellanze 
 
  *  *  *  *  *  * 
Il Presidente saluta i presenti, chiede se ci sono osservazioni all’ordine del giorno e invita il 
segretario a procedere all’appello. 
 
Appello nominale 
All’appello sono presenti 23 consiglieri su 25. 
Assenti scusati: E.Tognali, F.Toschini 
 
1. Approvazione verbale della seduta precedente 
Il verbale della seduta del 23.10.2023 viene approvato con 22 favorevoli e 1 astenuto. 
 
2. MM 360/23: approvazione del preventivo comunale 2024 
Si prende atto del MM e viene data lettura del rapporto della Gestione che in entrata rileva quanto 
segue: 
- rispetto al preventivo 2023 ci sono degli aumenti di spesa di 110'000.- e minori entrate di 70'000.- 
  con conseguente aumento del fabbisogno di 180'000.- (+ 5.1%) 
- il gettito d’imposta, stimato in modo prudenziale, è in costante aumento (52'000.- = 1.5%) 
- il presunto risultato di esercizio è influenzato dall’aumento importante delle spese finanziarie  
  (+ 179'279.-) , mentre le spese operative sono leggermente diminuite 
 
Si passa all’esame dei singoli dicasteri.  
 
0 Amministrazione generale 
Note della Gestione: le spese del personale subiscono un leggero aumento dato dallo scatto sulla 
scala salariale, quelle per gli stabili rimangono invariate; i ricavi sono compensati dalle tasse 
amministrative in diminuzione con l’aumento dei canoni di locazione 
 
G.Guidicelli: rileva che sul MM il Municipio non motiva il mancato riconoscimento del rincaro ai 
dipendenti. Probabilmente si è seguita la decisione del Cantone ma è un dato di fatto che tutte le 
forze politiche l’hanno contestato ed è quindi probabile che a livello cantonale sia concesso. E’ vero 
che l’art. 32 del ROD prevede che il Municipio riconosca il rincaro secondo quanto deciso dal 
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Cantone, ma se a livello cantonale si è confrontati con il problema del risanamento delle finanze, a 
livello comunale non c’è questa urgenza tant’è che gli ultimi esercizi hanno sempre chiuso con 
degli utili. Nel caso vi fosse questa necessità bisognerebbe comunque fare un discorso più ampio e 
analizzare tutte le poste di spesa e proporre dei contenimenti. In tal caso un contributo di solidarietà, 
misurato sul reddito, sarebbe comunque la via da preferire.  Propone quindi un emendamento nel 
senso di riconoscere ai dipendenti il rincaro dell’1,4% in modo da permettere loro di mantenere il 
potere di acquisto. Aggiunge inoltre che il rincaro è parziale perché non contempla ad esempio gli 
aumenti delle casse malati. 
A.Guidicelli: a nome del gruppo SIA-Verdi è d’accordo con questa proposta perché il datore di 
lavoro pubblico deve essere di esempio anche per i privati. 
G.Pettinari: è in linea di principio d’accordo ma chiede se l’aumento monetario è stato valutato.  
Sindaco: il Municipio si è attenuto all’art. 32 del ROD e adattato alle scelte del Cantone ma non si 
voleva fare alcuno sgarbo ai dipendenti ai quali vengono riconosciuti gli scatti annuali. Rimane 
comunque la preoccupazione di essere parsimoniosi.  
G.Guidicelli: la legge cantonale prevede il rincaro: il Consiglio di Stato ha fatto una deroga e quindi 
noi possiamo fare una deroga al ROD. Il Comune può distanziarsi dalle scelte del Cantone. Gli 
scatti annuali servono per spalmare su 24 anni lo stipendio percepito durante tutta la carriera.    
Presidente: dai dati desunti dal Preventivo si possono quantificare i maggiori costi, vale a dire circa 
19'000.- per i soli stipendi comunali (1.35 mio) ai quali si aggiungono circa 11'000.- per i docenti 
(750'000.-).  
R.Guidicelli: rileva che non vi sono risparmi su tutte le spese: lo si fa sugli stipendi del personale 
mentre si aumentano le spese di manutenzione delle strade. Se si vuole risparmiare direzione 
bisogna fare un discorso globale, aumentando le entrate e/o diminuendo le uscite. 
R.Gardenghi: c’è forse un problema formale rischiando una disparità di trattamento tra i docenti che 
dipendono dal Cantone e gli altri dipendenti che dipendono dal Comune. Si potrebbe allora  
aspettare la decisione definitiva del Cantone e adattare poi gli stipendi in seguito. 
G.Guidicelli: i docenti hanno chiesto un bonus se non viene riconosciuto loro il rincaro. Ai nostri 
dipendenti dobbiamo comunque riconoscerlo anche se il Cantone non lo fa, poi per i docenti si può 
riconoscere un bonus. 
G.Pettinari: su esplicita domanda il Sindaco conferma che gli altri 2 comuni della valle voteranno i 
preventivi questa sera e domani sera. Condivide la proposta di G.Guidicelli inerente il rincaro: è 
vero che il preventivo è in rosso ma da anni i consuntivi chiudono in positivo. E’ invece meno 
favorevole a togliere soldi per le manutenzioni stradali perché la rete stradale è molto estesa e anche 
datata: le manutenzioni permettono di risparmiare sugli investimenti futuri. Se necessario si può 
risparmiare ma bisogna valutare bene dove.  
Presidente: è d’accordo sul riconoscimento del rincaro per far fronte al continuo aumento dei costi 
della benzina, della cassa malati, dell’elettricità. Se il Cantone sbaglia non dobbiamo fare 
altrettanto. 
Mette quindi ai voti la proposta di G.Guidicelli di riconoscere il rincaro dell’1,4% ai dipendenti 
comunali, che comporta un maggior costi di preventivo di circa 19'000.-: la stessa è accettata 
all’unanimità. 
   
1 Ordine pubblico e sicurezza  
Gestione: le maggiori spese ARP dovute all’assunzione di una vicepresidente sono compensate con 
le entrate dei rimborsi degli altri comuni. 
 
2 Formazione  
Gestione: le previsioni di spesa e ricavo sono diminuite a causa della mancata classe USD: per i 
docenti è previsto lo scatto sulla scala salariale. 
 
3. Cultura, sport, tempo libero e chiesa 
Gestione: il totale di spese e ricavi rimane stabile con leggeri spostamenti nei vari conti.  
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4 Salute pubblica  
Gestione: presenti solo costi con importi sostanzialmente stabili 
 
5 Previdenza sociale:  
Gestione: costi in rialzo non imputabili al Municipio visto che si tratta di contributi che il Comune 
deve elargire alle assicurazioni e ai servizi sociali regolati dalle relative leggi 
 
6 Traffico  
Gestione: i maggiori costi sono da imputare al prepensionamento di un operaio comunale 
 
7 Protezione ambiente e pianificazione territorio  
Gestione: i servizi AP-NU-CAN devono autofinanziarsi e quindi è previsto un aumento delle tasse 
d’uso a fronte di costi in aumento per garantire il servizio e i futuri investimenti. 
 
8 Economia pubblica  
Gestione: quasi la metà dei costi, comunque in diminuzione, riguardano la stazione del Nara; i 
ricavi sono generati dalla vendita di energia elettrica e dal contributo che la SES riversa ai comuni.  
 
9 Finanze ed imposte:  
Gestione: l’importante aumento dei costi è da ricondurre alla Gestione del patrimonio e  del debito, 
con gli interessi che sono lievitati. Aumentati pure gli ammortamenti a seguito dei numerosi 
investimenti. Nei ricavi si segnala la prospettata diminuzione del livellamento. 
 
Preventivo degli investimenti 
Gestione: gli investimenti sono in linea con gli anni scorsi con un onere netto stimato in 1’271’168.- 
e con l’autofinanziamento di fr. 746'935.55 il debito pubblico aumenterà di 524'232.45. Segue un 
riassunto/spiegazione sugli investimenti maggiori di 100'000.- che non sono stati ancora oggetto di 
apposita richiesta di credito. 
 
Moltiplicatore 
Gestione: i deficit strutturali erodono il capitale proprio e la liquidità del Comune: per evitare ciò 
andrà fatta un’analisi delle spese e degli investimenti e laddove possibile ridurre gli importi o 
rinviare gli investimenti. In alternativa si può aumentare il moltiplicatore per aumentare le entrate 
legate alle imposte delle persone fisiche e giuridiche. Questa possibilità comporta comunque un 
aumento di spesa per gli abitanti e una minore attrattività del Comune.   
Segue un riassunto degli ultimi risultati di esercizio con raffronto tra preventivo e consuntivo dal 
2018 ad oggi. Visto che negli anni i risultati a consuntivo sono stati migliori rispetto al preventivo,  
prima di procedere ad un aumento del moltiplicatore è corretto attendere un consolidamento della 
tendenza sulle perdite. Per il 2024 è stato calcolato un modo prudenziale anche l’ammontare delle 
imposte da incassare. 
Il Comune dispone comunque di un capitale proprio al 31.12.22 di 7.3 mio con attivi a breve 
termine di 4.03 mio, la cui evoluzione andrà costantemente monitorata per garantire la copertura 
degli oneri finanziari e sopportare ev. perdite a gestione corrente.  
Con queste premesse ritiene opportuno mantenere il moltiplicatore al 95%.  
 
Senza altre osservazioni si passa alla votazione generale. 
La delibera: 
- il preventivo comunale 2024  
è accolta all’unanimità. 
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La delibera: 
- il moltiplicatore d’imposta comunale per l’anno 2024 è fissato al 95% dell’imposta cantonale base 
è accolta all’unanimità. 
 
3. MM 361/23: approvazione della convenzione tra i comuni di Acquarossa, Blenio e Serravalle e 
    la Fondazione La Quercia relativa al contributo ricorrente a fondo perso versato a sostegno 
    dell’attività della Fondazione. 
Il Presidente segnala che il collega Pettinari, membro del Consiglio di Fondazione della Casa 
Anziani, non parteciperà alla discussione e al voto per collisione giusta l’art. 32 e 64 LOC.  
Per questa trattanda sono quindi considerati presenti 22 consiglieri.  
 
Sindaco: comunica che il Municipio ritirerà il MM in accordo con Blenio e Serravalle. Ci si troverà 
poi con la Fondazione e le 3 commissioni per concordare una convenzione definitiva. 
Esprime il proprio dispiacere per quanto successo volendo eliminare la forchetta fino a fr. 30.- per 
abitante. Gli ospiti della Casa Anziani sono i nostri avi che hanno contribuito a creare il benessere 
che oggi noi godiamo. La Casa Anziani ha 140 dipendenti più o meno qualificati, molti a tempo 
parziale per facilitare gli impieghi più disparati e questo è molto importante per la nostra popola-
zione e la nostra economia. Inoltre è il segnale di una mancanza di fiducia verso i 3 Municipi che 
non possono decidere un contributo maggiorato (per noi 18'000.-) se vi è una richiesta particolare e 
giustificata. Ma è anche una mancanza di fiducia nel Consiglio di Fondazione della nostra Casa 
Anziani che opera nell’interesse generale e per una migliore attività della Fondazione. 
G.Colombini: la convenzione non prevede una forchetta e il testo è poco chiaro. Il MM e la conven-
zione hanno due tenori diversi: da una parte si propone il contributo maggiorato per un anno e 
dall’altra nulla. Non si tratta di mancanza di fiducia ma di una prassi diversa. Vi è inoltre una confu-
sione di ruoli tra Casa Anziani e Polo Sociosanitario: il nostro contributo dovrebbe essere solo per 
gli anziani. 
Sindaco: la convenzione era stata discussa e condivisa all’interno di ASCOBLE. Inoltre senza la 
disponibilità della Casa Anziani di Polo Sociosanitario non si discuterebbe e il Consiglio di Fonda-
zione si sta occupando molto attivamente anche di questo.  
Tutto questo lo conforta nella sua decisione di non più ripresentarsi alle prossime elezioni comunali.  
F.Gianora: è amareggiata perché il contributo è destinati ai nostri padri e nonni e noi centelliniamo i 
soldi. La Fondazione era comunque disposta ad accettare la variante senza i 30.- ma chiedeva la 
conferma della copertura degli investimenti. Non capisce cos’è capitato tra Municipio e Commis-
sioni perché si sarebbe potuto approvare il tutto senza rimandare.  
Sindaco: l’ultima proposta della Fondazione è giunta giovedi sera e quindi si è concordato di ritirare 
il MM per evitare che un CC accettava e un altro no. Si ritiene pertanto che è meglio coordinare la 
procedura.  
L.Scheggia: chiede se si deve aspettare la decisione dagli altri Comuni e il Presidente conferma che 
gli altri Comuni hanno sollevato lo stesso problema. 
R.Martinoli: Blenio pretendeva addirittura un preventivo e un consuntivo sui costi ma questo è stato 
ritenuto eccessivo.  
 
Il Presidente chiude la discussione e passa alla prossima trattanda.  
 
4. MM 362/23: richiesta di autorizzazione all’affitto del tetto della nuova casa comunale di 
    Acquarossa a Swisscom per la posa di un impianto di telecomunicazione 
Si prende atto del MM e viene data lettura dei rapporti commissionali entrambi favorevoli alla 
concessione del diritto d’uso. La Gestione ritiene che questa ubicazione sia meno impattante 
rispetto a quella ipotizzata di 30 ml nel nucleo di Comprovasco. Il 12 ottobre è anche stata organiz-
zata una serata pubblica che ha permesso alla popolazione un maggior approfondimento della 
tematica. Stando alle indicazioni fornite la futura infrastruttura rispetterà l’ordinanza sulle radia-
zioni non ionizzanti e sarà comunque soggetta a controlli da parte dell’autorità cantonale.  Dal lato 
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“sanitario” quindi i parametri sono rispettati. Dal lato finanziario l’uso di parte del tetto durante i 15 
anni previsti permetterà un incasso di 110'000 franchi. 
In caso di manutenzione del tetto andrà stabilito che Swisscom si dovrà assumere i costi di sposta-
mento delle sue infrastrutture.  
L’Edilizia, rifacendosi anche alla presentazione del 10 luglio 2023 da parte di Swisscom, condivide 
la necessità della nuova antenna ritenuto che la stessa rispetta i limiti delle radiazioni non ionizzanti.  
Non dovrebbero quindi esserci problemi per la salute dei dipendenti. La fattibilità pianificatoria e i 
dettagli tecnici saranno precisati e verificati con la domanda di costruzione. Il Municipio è comun-
que invitato a precisare i dettagli tecnici del fissaggio che preservino la struttura comunale. Se dal 
lato estetico non ci sono particolari riserve, andranno attentamente valutate ev. strutture fisse neces-
sarie per la messa in sicurezza del personale che si occuperà della manutenzione di questa infra-
struttura (scale e ringhiere): queste non dovranno cambiare la lettura architettonica dell’edificio. Nel 
contratto andranno poi precisati i termini di disdetta e di smantellamento dell’impianto, così come 
l’accessibilità per i lavori di manutenzione.  
 
Senza osservazioni si passa alla votazione. 
La delibera 
- il Municipio è autorizzato a sottoscrivere con la Swisscom (Svizzera) SA un contratto per l’uso 
  di una parte del tetto della nuova casa comunale destinato alla posa di un’antenna di telecocomu- 
  cazioni; 
è approvata all’unanimità 
La delibera 
2. il contenuto del contratto sarà stabilito dal Municipio;  
è approvata all’unanimità. 
 
5. MM 363/23: richiesta di un credito di CHF 40'000.- per la sostituzione dei banchi e delle sedie 
    alla scuola dell’infanzia di Dongio 
Si prende atto del MM e viene data lettura del rapporto della Gestione che, ritenendo che questo 
investimento rientri nel solco del rinnovamento del mobilio ormai vetusto nelle scuole del Comune, 
esprime il proprio preavviso favorevole. 
 
Senza osservazioni si passa alla votazione. 
La delibera 
1. è concesso un credito di franchi 40'000.- per la sostituzione dei tavoli e delle sedie delle scuole 
    elementari; 
è accolta all’unanimità. 
La delibera: 
2. il credito decadrà il 31.12.2025 se non utilizzato. 
è accolta all’unanimità. 

 
7. Mozioni ed interpellanze 
Masterplan e Parco Regionale 
Sindaco: facendo riferimento all’interrogazione presentata la seduta scorsa dà lettura della comuni- 
cazione fatta dall’antenna ERS-BV (L.Beretta) che, a seguito delle due interrogazioni scritte di 
F. Gianora per Acquarossa e C.Broggi per Blenio, conferma che la valutazione per l’istituzione di 
un Parco naturale regionale Blenio è contenuta nel Masterplan nel filone Laboratorio della scienza e 
della cultura alpina (FP5). Il tema non figura nel documento riassuntivo e nemmeno nel documento 
di visione del MasterPlan perché vi sono riassunti in modo generale i concetti e gli elementi princi- 
pali e non tutte le idee di progetto. Ci si scusa comunque se il concetto non sia passato nel modo 
giusto verso il Gruppo strategico del Masterplan e di conseguenza verso gli organi comunali. 
Il tema sarà affrontato dal Gruppo operativo del filone specifico nel quale siede C.Broggi. 
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Convenzione ASCOBLE 
G.Colombini: chiede se ci sono degli aggiornamenti sulla nuova convenzione e chiede se ne può 
avere una copia. 
Sindaco: il testo era pronto per essere sottoscritto alla prossima riunione ma poi è stato proposto di 
assegnare all’antenna ERS-BV (L.Beretta) il segretariato. Si andrà probabilmente in questa 
direzione e la convenzione verrà quindi adattata in questo senso. Poi non ci sono problemi a 
distribuirne una copia.  
 
 
Al termine della seduta vi è stata una parte informativa con il collega G.Pettinari che ha presentato 
ai colleghi e al Municipio il concetto di moderazione del traffico basato sul principio 50/30 (zone di 
transito, zone residenziali). Non vi è stata alcuna discussione al riguardo. 
 
Il Presidente ritiene che il Municipio potrà ora valutare e decidere sul concetto presentato da 
G.Pettinari. Chiude quindi la seduta porgendo gli auguri di fine anno e invitando tutti alla 
panettonata. 
 
  *  *  *  *  *  * 
 
Il verbale integrale è stato approvato dal Consiglio comunale nella seduta dell’8 aprile 2024. 


